1. I Bir cismin hareket durumunu dedistirmemesi icin, ona
etkiven kuvvetlerin bileskesinin sifir olmasi gerekir.

II. Bir noktaya uygulanan bircok kuvvet verineg, bunlarin
bilegkesi kullarmlabilir.

Buna gire, iki ucundan tutturulmus bir ip, asagidaki asilma
bicimlerinden hangisinde en cok yik kaldirabilir?

A B
D) E)

C)

(1981 - O5S)

LLSOL - D3

|g6zuml

Kesisen Ug kuvvet dengede ise,
herhangi iki kuvvetin bileskesi ters
vondeki Uclncd kuvvete
blyvlkldkce esittir,

Iplerde olusan gerilme kuvvetleri
arasindaki agl blyldlkce bileskesi
kagOlar ve daha kagll wilk
tasivabilir, &g kiculdlkce bilegke
blyvr ve daha blylk vk
tasivabilir,

Buna gore, en fazla yvlk C sikkinda, en az vk ise E sikkinda
lkaldirilabilir,

Cevap C



Irmaktaki bir kayik, yatay dizlemde Fy, Fy ve Fy kuvvetlerinin
etkisindedir,

Kawigi, rmakta hareketsiz tutabilmek icin uygulanacak
dordinci kuwwet hangi yonde olmahdir?

8 T B) 11 Cy 111 D) IV E) Y
(1981 - HS9)
cozaml

Kayidl immakta hareketsiz tutabilecek kuvvet, bileske kuvvete
esit ve zit vonld kuvvettir. Dolayisivla dnce bileske kuvvetin
bulunmas gerekir,

F, ile Fg kuyvetleri zit yonll oldugundan bilegkesi
F, yonlnde ve 2f - f = f kadardir.

F5 yonundeki £ kadarlik kuvvet ile F, kuvvetinin bilegkesi

de % yonlUndedir,
Bu bilegke kuvveti dengeleyecek kuvvet II voninde olmalidir,



3. M noktasina sekil ddzlemi
icinde bulunan Fy. Fo, Fyve
l_:b4 kuyvetleri etkimektedir,

M noktasi hangi yonde
hareket eder?

&) El yoninde =3 Ez yonlnde

C E3 yvonUnde ) _l54 yvonUnde
E) Kesikli okla belirtilen yinde

(1983 - 0S5)
¢ozum

M noktasal cismi, dzerine
etkiven kuvvetlerin bileskesi
voninde hareket eder, Ug uca
ekleme metoduna gore, bileske
kuvvet sekildeki gibi

l;2 kuvwvet! vonUnde bulunur

ve cisimde Fs livyeti

vonUnde hareket eder,

Not: Ug uca ekleme metodu uygulanirken kuvvetlerin eklenme
sirasinin onemi yoktur, her durumda sonug dedismez.



4, M noktasal parcacigina, sekil
dizlemindeki dort kuvvet etk
edivor.

Bu parcacik, hangi iki
kuwwvetin bileskesi yvoniinde
hareket eder?

8 F, ile Fy Un B) F, ile F, nin

C) F, ile Fy Un D) F, ile F, Un
E) F, ile Fy Un
(1984 - 095S)
gozum

Selkilde I;2 kuvveti ile E.q. kuvveti birbirine bUyOklkce esit
ve It yvonll oldudundan birbirinin etkisini vok ederler.
Dolayisivla pargacik gerive kalan _lfl Ve _IEB kuvvetlerinin
bilegkesi ydnunde hareket eder,

Cevap A



5. Bir cisme uygulanan Ug
kuvvetin bileskesi R dir.

Bu kuvvetlerden ikisi l;1

ve l;2 dir.
Buna gore, Uclncu : P
kuwwvet kesikli cizgilerle TR A
gisterilenlerden hangisidir? § A
SRR N .
I
A) I B) II C) III Dy IW E> W
(1985 - 053)
|gozuml

El kvweti ile Ez kuvyetinin
bilegskesi vV yvonundedir,
F, ile Fy kuvvetinin bilegkesi

ile Ea Un bileskesinin

R olabilmesi icin, Ez kuvveti

soruda kesikli gizgi ile gbsterilen . . ! :
I nolu kuwvet olmalidir, S S e

Cevap A



6. SOrtdnmesiz, yatay bir
dlzlemde bulunan M noktasal
parcacigr ayni dizlemdeki Gg
kuwwvetin etkisivle +x yonUnde
hareket etmektedir,

Bu kuwwetlerden ikisi Fl ve

=K
Ez olduguna gore, liclincii
kuwwet kesikli cizgilerle
gosterilenlerden hangisidir?
A1 By 2 C) 3 L) < E) S
(1987 - OS5

|g6zUml

M noktasal parcacidinin +x yvonlnde hareket edebilmesi
icin, parcacida uygulanan kuvvetlerin v dodrultusundaki
bilesenlerinin vektdrel toplami sifir olmalidir,

F, kuvvetinin y dogrultusundaki bileseni Fly = +4 birimdir.
F, kuvvetinin y dodrultusundaki bilegeni FE,_', = — 3 birimdir.
O halde F; kuvvetinin y dogrultusundaki bilegeni ise

F3}, = — 1 birim olmahdir. Bunu sadlayvan kuvvet ise kesikli

cizgi ile gdsterilen 4 nolu kuvvettir,

Cevap D



Avnl dizlemdeki I;l, EE, E3 kuvvetlerinin I;1 + Ez =
';2 + _l53 toplamlar ile l;3 kuvveti sekildeki gibidir,

Buna gbre El kuvwvetinin yoni ve blylkligl icin ne
soylenebilir?

&3 Sifirdir,
B} +x yvinunde dort birimdir.
C) +x yonunde iki birimdir,
) -x vonunde iki birimdir,
E) El verilmeden bilinemez.
KI;Ll Q38 - 055)

S ettt

|gozum

Uc uca ekleme yontemi ile
F, + F5 toplami yapilirsa,
F, kuvveti Sekil-T deki gibi
olur,

Ug uca ekleme yontemi ile

F, + F, toplaminin +x
yondnde 2 birim olmasi igin, Fy

in +x vonlnde 4 birim  olmasi
gerekir,

Cevap B



8. SUrtinmesiz yvatay bir ddzlem
Uzerindeki M noktasal pargacidl,
aynl duzlemde bulunan Og
kuvvetin etkisinde, +x yonlnde
hareket etmektedw Bu UG

kiuvwetten ikisi F Ve F dir.

Buna giére, sekildeki kesikli cizgilerle bellrtllenlerden hang|5|
kesinlikle Gclinct kuwvwet olamaz?

A1 B) 2 C)3 L) 4 E)5
(1989 - 055)
(gozuml

Duran bir cisim daima,
kendisine etkiven kuvvetlerin
bileskesi dodrultusunda
(vonunde olmayabilir) hareket
eder,

El, _IEE ve 1 nolu kuvvetten olusan bilegke,

¥ dodrultusunda olmadigindan, M noktasal parcacik
¥ yonunde gidemez. Dolayisiyla Ocglncl kuvvet, belirtilen
1 kesikli kuvveti olamaz.

Cevap A



9. Yatay ve sUrtinmesiz bir ddzlem
Uzerinde, hareketi engellenmis :
noktasal bir M parcacigina, ayni —
dizlemde F4;
F,. Fo. Fgve F, kuvvetleri
sekildeki gibi etkiyor, S T S L A
Engel kaldinldiginda cismin hareketi icin ne soylenebilir?

iy El voninde hareket eder,
=) Ez yvonUnde hareket eder,
) E3 yvonUnde hareket eder.

By E4 vOnUnde hareket eder,
E) Hareketsiz kalir.

(1990 - O53)

gozum
Engel kalidinldidinda, M parcacidi kuvvetlerin bileskesi
vOnUnde hareket eder,

El = _|53, esit ve zit yvonll kuvvetler oldudu icin bunlarin
bileskesi sifirdir.

F, ve F,, Un bilegkesi ise, ug uca ekleme metoduna gore,

EE, li Un ucuna eklenirse, bilegke ';1 vonUnde cilkar,



10, Yatay sUrtlnmesiz bir dizlem
dlzlem dzerinde duran bir cismi,
sekildeki Fy, F,, ve Fy kuvvetleri

harekete gecirivor. Avni dlzlemde
etki eden bu kuvvetler, cisme
t strede v hizini kazandirryor,

Bu olayda I;2 kuwvwveti olmasaydi,

cismin ayni sUrede kazanacagi
hizin bliyvlkligl ve yoni v ye
gore nasil olurdu?

By k] Odn Nilelaly]
41 Dedismezd Dedisirdi
By Azalird Dedisirdi
) Azalird Dedismezdi
)y Artard Dedismezdi

E) Dedismezdi Dedismezdi

(1992 - 055)

gozuml

Duran bir cisim, etkiven kuvvetlerin
bilegkesi yonunde strekli hizlanir,

Cisme etkiven kuvvetlerin, bilegkesi
sekildeki gibi R olaralk bulunur.

Ez kuvveti olmasavdi, bileske
kuvvet ayni yonde ZR olurdu.

O halde, bileske kuvvet yon dedistirmedidi icin hizin yonl
dedismez, bileske kuvvetin siddeti arttid icin hiz bOyOklOgd
artar,

Cevap D



11. sartdnmesiz yvatay bir dizlem
Uzerinde duran K cismi, ayni
dizlemde bulunan iki kuvvetin
etkisivle +x yonlnde harekete
geciyvor,

Bu kuwvvetlerden biri sekildeki
F olduguna gore, ikincisi
kesik cizgilerle
belirtilenlerden hangisidir?

A) 1 B) 2 C) 3 o) 4 E) 5
(1993 - ASS)
icozuml

Durmakta olan K cismi, etkiven kuvvetlerin bilegkesi yonlnde
hareket eder,

Cisim +x vonUnde gittigine gore, iki kuvvetin bileskesi
de +x vonUnde olmalidir,

Buna gore, F ile 4 numaral kuvvet ug uca eklenirse,
bileske +x yvonlunde olur,

Cevap D



12, Noktasal M parcacidl, vatay ve
sUrtdnmesiz bir ddzlem
Uzerinde durmaktadir.

Bu parcaada ayni dizlemde
Fir For Far Py, Fe kuv-
vetleri sekildeki gibi etki

ederse, parcaclk hangi yonde
hareket eder?

Fs
A) El yininde B) Ez yonUnde
o I?3 vonlnde By IE‘4 yvonUnde
E) ';5 vonUnde
(1994 - OS53)

|¢6zUml

Duran cisimler bileske kuvvet
vonUnde hareket eder. Bilegke
kuwwvet ise ug uca ekleme

metodu ile Ea vonUnde
bulunur,

Bileske I;3 yvonUnde oldudu

icin cisim l;3 vonlnde gider,




13. cokildeki E. B E. E
Sekildeki Fy, F,, Fg, Fy

ve F vektérler] aynl
dizlemdedir,

Buna gore F vektord,

I Fy + Fg

I F, - F,

Il F, - Fy

islemlerinden hangilerine
esittir?

(Bolmeler esit aralikhdir.)

A1 Yalniz | By Yalrz Il Cy Yalrz I
0y | wve |l Ed Il we [l
(1996 - 055)
gozuml

I. Ucuca ekleme metoduna
gore iglem yvapilirsa,

F, + F,iglemi, F

vektorand vermez.,

II. Sekildede gdrildagd

gibi F, - F, vektord
bulunurken dnce

F, vektert 180° ters
dondordlor ve ug uca eklenirse
F-F,

isleminin sonucu

F vektsrang verir,

—

III. II. de vapilan islemin aynis) vapilirsa yine, _IEE - 4

isleminin sonucunda F vektdrlne esit oldudu gordldr,

Cevap E



14,

Sekil - | Sekil -
Yatay b|r duzlem Uzerindeki noktasal P cismi, ayni dizlemdeki
F F F F kuvvetlerinin etkisinde

hareket5|z kalwor.

El, IEE, IHE3 kuvvetleri Sekil-I deki gibi olduguna gotre,

IE‘4 kuwwveti Sekil-11 de verilenlerden hangisidir?
(Bolmeler egit aralikhdir.)

a1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5
(1993 - 0S8)
¢6z0ml

P noktasal cismi, ayni
dizlemdeki dort kuvwvetin
etkisinde dengede kaldigina
gdre, bileske kuvvet sifir
olmalidir. Buna gore, Sekil-I de
verilen Ug kuvvetin bilegkesine
esit ve zit vonll olan kuvvet,
bileskeyi sifir vapar.
Dolavisivla bu kuvvet ise

l;4 lkuwveti olacaktir,

lgl, l?2 Ve Eg kuvvetlerin bileskesi ug uca ekleme

metoduna gdre kesikli vektdr oldudjundan, IE‘4 kuvveti
de soruda verilen 3 vektord olur,

Cevap C



15,

Sekildeki F,, Foy Fqy Fyu,

E5 kuwwvetlerinin bileskesi

bu kuwvetlerden hangisine
esittir?

(1999 - (53)

|c6zuml

16.

Uc uca ekleme metoduna gore, bir kuvvetin baslangig noktasi
ile son kuvvetin bitis noktas) cakisiyorsa, bu kuvvetlerin
bileskesi sifirdir.

lgl, l;‘,er l;5 Ve _IEE kuyvetlerinin bileskesi sifirdir,

Gerive kalan valniz l;3 kuvvetidir, Bu ise, bilegke kuvvet
demektir,

Yatay P dizlemi Ozerinde
duran noktasal bir cisim,
sekilde belirtilen yatay

F,, Fo. Fg F, kuvvetle-
rinin etkisiyvle, belli bir
vonde harelkete bashyor,

Bu kuwvetlerden hangi ikisi
olmasaydi hareketin yoni
vine ayni olurdu?

iy _Ifl Ve l_:-3 B El Ve E.q.
o) IH:‘2 Ve l;3 ) _IEE Ve _l54
E) l;3 = li

(1999 - OS5



gozum|

17.

Durmakta olan bir cisim,
Uzerine etkiven kuvvetlerin
bileskesi yoninde hareket
eder. Ug uca ekleme
metodundan, verilen dort
lkuvvetin bileskesi R olur.

Bu kuvvetlerden Ez Ve E3

olmasaydi, F, ile F, Un S

bilegkesi vine R kuvveti vodnUnde ve 3 birimlik bir kuvvet
olurdu. Bileskenin yvonl dedismedidinden cismin hareket yond
de dedismezdi.

Yatay ve surtinmesiz bir
dizlem Uzerinde hareketsiz
tutulan M noktasal cismine,

aynl dizlemde El, EE,

|;3, l—:4 kuvvetleri sekildelki
gibi etki ediyor.

Cismin, serbest birakildiginda
da hareketsiz kalmasi icin,

1. I;2 kuvvetini yol etme,
I1. '_::1 kuvvetini yok etme,

III. l_:; kuvvetinin bOyCklOgand iki katina cikarma

islemlerinden hangilerini yapmak gerekir?
A1 Yalmz I By Yalmz II Cy Yalriz 111

) I we III E)Iwve II

(2000 - O5S3)



gozumi

Avnl dizlemdeki kuvvetlerin etkisinde kalan cismin hareketsiz
kalabilmesi icin, Uzerine etkiven kuvvetlerin bileskesinin sifir
olmasi gerekir,

M noktasal msmme etkiven kuwetlerm bileskesinin sifir
olabilmesi igin, F2 vok edilmeli ve F unde by Okl gl iki

lkatina cikariimahdir. Buna gore, I ve III iglemlerini vapmalk
gerekir,

Cevap D



